KANTONSSCHULE REUSSBUHL MATURITATSPRUFUNG 2006

Schwerpunktfach Physik und Anwendungen der Mathematik
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Aufgabe 5: Gravitation (6 Punkte)

ms = 1'600kg; h = 2.4-10°m;
Fundamentum S. 108: re = 6.37-10°m; mge = 5.97-10%kg

a) r=rg+h =8.77-10°m

Fo =G- -’lsr_g—f ~ 8'280N
b) Radialkraft = Gravitationskraft: mg 1:— =G- msr'ZmE > v=C 'rmE
c)
AE = Erjaumann = E ergovertache = ms V7 _G_ﬂg%ni+G.T%_n7i
E

2
=ms[v7~G-mE.F—riD=6.37-101°J
r E

Aufgabe 6: Stromungen (4 Punkte)

vs = 3.5m/s; ps=240'000Pa; ds =0.05m; d>=0.03m; h = 3.om;

Py =1000°9
m
2
Kontinuitatsgleichung: A, -v,=A,-v, 2 V, =~A—1-v1 :d—12-v1 —9.72™
A, d, S
2 2
Pw Vi Vo

Bemoulli: p; + ==+ py -g-h=p, +_pW_2_

2 2
> py =Pyt pyg-h+ " ("12 _V2J=233'000Pa

~6740"
S

Aufgabe 7: Differentialgleichungen, Wechselstromkreise (11 Punkte)

C = 5uF; R = 2°000Q

a) Uo =12V
Maschenregel: U, = U, + U,
Q - Q
>U,=R1+==R-Q+—
0 c Q C
> Differentialgleichung fur Q(t): Q = - Q +ﬂ
' R-C R

t

> allgemeine Losung: Q(t)=Q*-e RC +C-U,, Integrationskonstante: Q*

Anfangsbedingungen: Q(0)=0 > Q*=-C-U,

t
- L&sung: Q(t) =C-U, .[1 _Q'EJ
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b)

/<t>=o<f)=c-uo-(-E%j.(_e%c]:%.e%

Einsetzen der Zahlenwerte liefert:

0(0.025) = 5.19-10°C; U(0.025) = 2%:029)

=10.4V;
1(0.02s)=8.12-10*A =0.812mA

U=12V: o =200s"

Gesamtimpedanz der Schaltung: Z=2,+7Z, =R+ ]

i-w-C

1
(0-C)

=5.37-10°A =5.37TmA

=2'240Q

Aufgabe 8: Kernphysik (9 Punkte)

a)

b)

Fundamentum S. 106: my.431 = 130.906u
M1 = 1.0078u; m, = 1.675:10%kg = 1.0087u
Massendefekt: Am=53-m,,_, +78-m, —m, 5, =1.19u=1.97 10 kg

E; = Am-c?2=1.77-10"°J =1100MeV
Pro Nukleon: EA’?— =8.43MeV

Fundamentum S. 106: I-131 macht einen g-Zerfall
¥ PXe+e” +v, esentsteht Xenon-131.

A=500Bq; T+ = 8.04d = 6.95-10°s (Fundamentum S. 106)

Zerfallskonstante: 1 = L1 9.98.107"s™

172

A=2-N > N===501.10°

A
p)
m=N-m,_, =1.08-10""kg

Ao = 2'300Bq; A = 500Bq
Zerfallsgesetz: A=A, -e™*

> f—:e‘“ > t=~l~|n L) =1.53-10°s=17.7d
A 2 A
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